



从参加脚踏车赛到当义工 张婷君发起为东帝汶筹款

张婷君（28岁）成为一个为东帝汶贡献力量的义工，完全出于偶然。

这名父亲是华人，母亲是美国人的混血儿，是南洋小学、美以美女中和华中初级学院毕业生。见面时，她以流利的华语自我介绍并透露她是新加坡英式女篮的国手，从美国留学回来后，曾在渣打银行和亚洲新闻台工作。她和东帝汶结缘，是从一场国际脚踏车赛开始。

她说：“2009年，我的好朋友美英问我有没有兴趣到东帝汶参加脚踏车赛？我对动荡不安的东帝汶历史是有兴趣的，骑脚踏车跨越这个国家来认识它，我更有兴趣。参加队伍必须四人一组，于是我们和另外两个不相识的朋友组织起来。想不到我们这个四人小组，竟然从怎样准备参赛，谈到要怎样帮助这个穷困国家。我们决定参加这场脚踏车赛，不仅是骑车、拍照这么简单，我们还要通过这个脚踏车赛，为东帝汶筹款。我们把行动叫‘连锁反应’（The Chain Reaction Project），要以行动来促进改变，要把我们的行动作为改变的催化剂，来感染周围的人对改变的认同。我们于是到处筹款，很快筹到4万5000元，却不知该把这笔钱捐给东帝汶哪个组织。”

和东帝汶航空公司的朋友谈起，这个朋友介绍她去帝力看看一个叫HIAM-Health的慈善组织，这个组织专门为五岁以下营养不良的小孩进行营养补充和家长教育工作。

张婷君说：“我们参赛前，到HIAM-Health去看两天，当时他们还没有开幕，经过了解，我们决定把手上的4万5000元都送给他们。HIAM是帝力的方言，意思是‘在一起我们能互相帮助’。他们救治营养不良孩子的活动很有意思，这些五岁以下的孩子经过国家医院介绍，连同父母免费住进来，最短三星期，最长一个月。在这段时日，家长必须上

课，了解什么食物对孩子有营养，下了课，必须学习烹煮有营养的食物，以及种植有营养的植物。这样回到家就能在自己的田里种起来，并把这些知识传给邻居。东帝汶五岁以下孩子，有50%太瘦，其中15%严重重量不足；有50%发育不良，其中30%严重发育不良。”

“连锁反应”发挥连锁反应

2009年到东帝汶参加脚踏车赛时，张婷君还是亚洲电视台的导播。为了发挥“连锁反应”效力，她自己请假，还请了个录像员，沿途采访取景。在这个过程中，她认识了东帝汶总统霍达，并成为好朋友。她对霍达总统谈及HIAM-Health的情况，竟然让总统决定捐款8万美元（约10万新元），并来为该组织主持开幕。

2010年东帝汶举办法拉松赛，张婷君四人的“连锁反应”吸引了22个朋友参加。这一轮他们为HIAM-Health带来价值2万8000新元的游乐场设施，霍达总统再一次亲临主持游乐场开幕礼。

张婷君四人的“连锁反应”，有一个成员是南非人，为非洲贡献力量，也进入她们的工作议程。今年3月，她们连同其他朋友共11人在运动用品“BUFF”的赞助下，筹到3万元。这笔钱拿去坦桑尼亚，为当地一所孤儿院买了一个农场，解决他们的部分经费问题。

四人小组成员之一的美英的母亲是菲律宾人，因此，“连锁反应”的下一个行动将在菲律宾。

张婷君说：“无论去哪里，东帝汶还是我的最爱。我是从这里开始知道世界原来可以通过我有所改变，既然我能，我希望更多人通过参加‘连锁反应’，参与改变世界的行动。”